

фект на привлечения иностранных инвестиций, направленных как на создание новых предприятий и производств, так и модернизацию действующих.

## **Экономический рост Республики Беларусь в 2001–2011 гг.**

*Василевская Е. Г., Корниенко О. В., студ. 1 к. БГЭУ,  
науч. рук. Рудак А. А., доц.*

В начале 90-х гг. экономика Беларуси находилась в глубоком экономическом кризисе, который имел системный характер. Переход от командно-административной экономики к рыночной начался в условиях распада СССР и разрыва экономических связей между субъектами хозяйственной деятельности, ранее входившими в одно государство. Также возникли трудности, связанные с получением необходимого сырья и рынков для сбыта произведенной продукции.

К началу XXI в. состояние экономики улучшилось в результате реализации соответствующих программ по ее реформированию. Уровень ВВП на 2001 г. достиг уровня ВВП на 1990 г., хотя уровень инвестиций в основной капитал был невысоким. На 2000 г. относительно 1990 г. уровень инвестиций в основной капитал составил 52,3 %. И только к 2006 г. этот показатель значительно улучшился и превысил уровень 1990 г., составляя 123,9 %.

До 2008 г. экономика Беларуси развивалась довольно успешно. Объем производства ВВП в 2005 г. относительно 2000 г. составил 143,3 %. При этом значительно вырос удельный вес услуг в общем объеме ВВП. Среднемесячная заработная плата увеличилась со 123 тыс. руб. в 2001 г. до 868,2 тыс. руб. в 2008 г.

Значительные успехи белорусской экономики, достигнутые за последнее десятилетие, мировой экономической кризис поставил под сомнение: в 2009 г. подъем отечественной экономики сменился рецессией.

Интересен тот факт, что мировой экономической кризис имел дефляционный характер, т. е. кризис был вызван снижением общего уровня цен из-за уменьшения количества кредитных денег в экономике, в то время как в Беларуси одновременно действовали процессы, имеющие как инфляционный, так и дефляционный характер. Инфляционные процессы были характерны для того сектора белорусской экономики, который работал преимущественно на внутренний рынок. В то же время экспортно-ориентированный сектор белорусской экономики, подчиняясь влиянию законов мирового рынка, попал в зону действия внешней монетарной дефляции и демонстрировал уменьшение экспорта нашей продукции при одновременном снижении уровня цен на мировом рынке.

Причиной экономического кризиса у нас стал внешний шок, т. к. Беларусь до настоящего времени практически не интегрирована в систему мировых финансовых рынков.

С конца 2008 г., по мере того, как кризис стал распространяться на реальный сектор мировой экономики, проблемы возникли и в Беларуси. Особенно сильно кризис сказался на рынке сбыта белорусских товаров в России. В результате ВВП на 2009 г. составил всего 100,2 %. «Белорусское чудо» закончилось.

В 2010 г. имел место процесс стабилизации, ВВП увеличился на 7,6 %, увеличился экспорт, наращивались объемы производства, но при этом росло отрицательное сальдо внешнеторгового баланса.

В 2011 г. ВВП снизился и составил 105,3 %. Валютный кризис был вызван главным образом внутренними причинами белорусской экономики, связанными, прежде всего, с незавершенностью реформ и слабым развитием малого бизнеса. Существовало еще множество причин, например, необоснованное повышение зарплат и социальных выплат в конце 2010 г. за счет эмиссионного фактора, что привело к увеличению совокупного спроса на товары и валюту; несвоевременная девальвация белорусского рубля, когда остановился обмен белорусского рубля на валютно-фондовой бирже. В силу отрицательного торгового баланса, не хватало валютных резервов для удержания курса доллара на прежнем уровне. Еще больше способствовало ухудшению ситуации повышение цен на энергоресурсы.

Соответствующая экономическая политика привела и к инфляции, и к девальвации, создавая инфляционную спираль, подкрепляя ее инфляционными ожиданиями.

Кризис оказал серьезное влияние на нашу экономику и на жизнь людей. Снизились цены на белорусские товары на внешних рынках, и увеличился объем их производства, не хватало валюты, повысилась стоимость импорта в результате девальвации белорусского рубля, выросли цены, упала покупательная способность доходов населения вследствие обесценивания белорусского рубля более чем в 2,7 раза.

Есть и положительный момент: сальдо внешней торговли товарами и услугами на январь 2012 г. — величина положительная и составляет 315,3 млн долл. Положительный показатель сальдо в нашей республике наблюдался только единственный раз в 2005 г.

На 2012 год «Программой социально-экономического развития РБ» была поставлена задача увеличить объем выпуска продукции на 5,5 %. Но проблема в том, что увеличение темпов роста затрудняет осуществление антиинфляционных мер. Поэтому необходимо проведение жесткой денежно-кредитной политики. Но самое главное, необходима структурная реформа: нужно прекратить выделение средств из бюджета на поддержку предпри-

ятий, производящих убыточную продукцию, а развивать производство тех товаров, у которых высокая добавленная стоимость.

## **Депонирование произведений в веб-депозитарии как способ охраны авторских прав в Республике Беларусь**

*Васильева С. Ю., студ. III к. ГГУ им. Ф. Скорины,  
науч. рук. ст. преп. Глухова И. В.*

Широкое распространение большого количества объектов авторского права в электронной форме обусловило постановку вопроса об удостоверении авторства. Особую актуальность данная проблема приобретает в связи с необходимостью охраны авторского права в сети интернет, поскольку изменение имени автора электронного произведения и его содержания не представляет особых трудностей.

В этом направлении работали многие авторы, к которым можно отнести А. А. Исманжанова, Д. А. Кобыляцкого, А. Б. Венгерова, И. Л. Бачило и др. Но не получено однозначного ответа на вопрос о том, как же защитить авторов в сети интернет.

Одним из способов решения данной проблемы для Республики Беларусь может быть создание веб-депозитария. Он представляет собой единый республиканский архив объектов интеллектуальной собственности. В организационном вопросе можно позаимствовать опыт развитых стран, в которых веб-депозитарий достаточно успешно функционирует на протяжении многих лет (например, США, Германия, Испания). В США существует служба регистрации авторских прав «Copyright Office», в функции которой входит прием заявок от правообладателей, регистрация авторства и депонирование материалов, выдача официальных справок о наличии в специальном реестре сведений об авторе того или иного произведения. Более того, при рассмотрении в судебном порядке требований о компенсации ущерба за нарушение авторского права представление сведений из Copyright Office является обязательным условием для получения «законной компенсации», которая не связана напрямую с размером причиненных правонарушением убытков. Для произведений, созданных в США, наличие регистрации в Copyright Office — обязательное условие для обращения за судебной защитой, а подача документов в Copyright Office в течение пяти лет с момента публикации вообще образует доказательство *prima facie* (первостепенной значимости) в спорах об авторстве.